

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

AÑO XVI.— Núm. 4.198

Tres ediciones

Madrid, Miércoles 5 de Marzo 1919

Redacción y Admón., BARBIERI, 8. Teléf. 575

El porvenir de Tánger

De París dicen que el representante del Sultán de Marruecos defenderá hoy en el Comité de la Conferencia de la Paz el punto de vista de que Tánger debe ser agregado a la zona de protectorado francés.

Tema es éste de Tánger, como el de todo Marruecos, muy delicado de tratar; pero muy necesario es también tratarlo de frente y sin reservas.

Tenemos que hacer una cuidadosa distinción entre el pensamiento e ideas del pueblo francés, del Gobierno francés y del partido colonial francés.

El pueblo, como todas las multitudes, es una especie de niño grande, noble y generoso en el fondo; pero fácil de arrastrar en cualquier sentido, si se le enseña un juguete que le agrade.

Francia, la Francia grande y gloriosa que acaba de obtener tan gran victoria, siente y sentirá por mucho tiempo los dolores producidos por sus enormes sacrificios, y al propio tiempo la gratitud hacia la noble vecina del Sur, que tan buenos servicios le ha prestado durante sus cuitas.

Francia ha visto crecer el amor que le tenía España, a medida que sus desgracias aumentaban; y ha presenciado con ternura la humanitaria labor del Rey Alfonso XIII y los representantes y comisionados hispanos, con relación a los prisioneros y a las regiones subyugadas a las crueldades del enemigo.

Está, pues, la nación francesa más dispuesta hoy que nunca a estrechar la amistad con nosotros, aun a costa de cualquier sacrificio, si así fuese necesario.

Pero el llamado partido colonista, conjunto de negociantes y egoístas como tales, no atiende a sentimientos, y si únicamente, a sus particulares conveniencias.

Por eso, tan pronto como ha terminado la guerra, ha recomenzado su antigua labor hispanófoba respecto de Marruecos.

Con su insistencia y con sus medios, puede ir ganando voluntades e ir cambiando, como se propone, el ambiente francés, máxime si nosotros nos descuidamos en combatir sus sofisticos argumentos.

El Gobierno de París, hoy completamente de acuerdo en pactar amistosa y cariñosamente con España, pudiera verse también obligado a ceder en parte ante la presión popular, si lograban establecerla los interesados.

Hoy nos dicen que hay en la Conferencia un representante del Sultán de Marruecos.

Bien; será por la razón de que el xerife declaró la guerra a Alemania.

Esto lo hizo por consejo o por mandato de su protectora Francia; luego el representante será un delegado más o menos directo de Francia.

Mañana que a la Sociedad de las Naciones acudan los neutrales, podría ir un representante del Jalifa de Tetuán, por idénticas razones.

Como la situación futura de los territorios sometidos al Sultán y al Jalifa ha de ser tratada por los Estados protectores, Francia y España, los representantes de los Sobranos mogrebinos, no pasarán de ser meros informadores.

Ha de ser muy difícil al representante xerifiano defender la racionalidad de que Tánger se agregue a la zona francesa.

Está la plaza dentro de la española plenamente, para la que es un estorbo, un semillero de disgustos y una guardia de enemigos, mientras esté internacionalizada.

Si se convirtiera en francesa, saltando por encima del territorio español, seguiría teniendo para nosotros todos esos inconvenientes, y para los franceses tendría grandes dificultades, y, además, el riesgo continuo de rozamientos con España.

Esto sin contar que las grandes naciones lo vieran o no con gusto.

Convirtiendo a Tánger en plaza española, o de protectorado español, desaparecerían todos los males de hoy, sin perjuicio para nadie.

Esto es evidente.

¿Qué razones se le pueden ocurrir al representante del Sultán?

Sería curioso conocerlas.

Un discurso de Merry del Val amistad angloespañola

Telegrafían desde Londres que la reunión celebrada en la Cámara de Comercio española bajo la presidencia del embajador de España, señor Merry del Val, terminó con un elocuente discurso de éste, en el que describió la situación actual de España después de cinco años de guerra europea.

Insistió sobre la importancia económica del Marruecos español y sobre el servicio humanitario realizado por el Comité hispanoholandés para el abastecimiento de las poblaciones de Bélgica y del Norte de Francia.

El discurso terminó con un vibrante llamamiento a la justicia de la Conferencia de la paz de París, para que se conceda a España la cantidad de primeras materias necesarias para su desarrollo comercial e industrial.

El embajador dijo luego:

«Tenemos entera confianza en la generosidad de nuestros amigos los ingleses, quienes apoyarán nuestras demandas. Les debemos ya haber podido vivir durante un período de tiempo, único en la historia, y conservamos la certeza de que su ayuda, para nosotros tan eficaz, continuará después de la guerra.»

El embajador entregó después las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica al presidente de la Cámara de Comercio, el cual, muy emocionado, dió las gracias en un discurso inspirado en el más puro patriotismo.

La reunión terminó con aclamaciones alusivas a la prosperidad de España y a su Rey, Don Alfonso XIII.

Marruecos

Una rectificación del conde de Romanones

PARIS 4.—Varios periódicos franceses, que habían tergiversado el texto del discurso del conde de Romanones al contestar al señor Cambó, publican la siguiente rectificación del jefe del Gobierno español:

«Yo no he dicho que la zona española de Marruecos sea una «pieza de intercambio». Siempre he sido partidario del «statu quo», y he querido que el «statu quo» sea fijado definitivamente. La frase «pieza de intercambio» es del señor Cambó.»

La rectificación del conde no ha sido publicada por la mayoría de los periódicos que tergiversaron sus declaraciones.

Índice de actualidades

En Madrid

El juez especial, D. José Opell, ha decretado el procesamiento y prisión de cerca de 400 detenidos con motivo de los pasados sucesos.

Ha fallecido Rafael Gómez Martínez, herido de un tiro en la cabeza en el paseo de las Delicias, número 1.

Entre los detenidos hay cerca de 80 mujeres, y asciende a un 20 por 100 el número de los ladrones profesionales que se aprovecharon de las revueltas para cometer delitos.

Con más animación que en los dos días anteriores se celebró ayer la fiesta del Carnaval.

Hubo las mismas carrozas, los mismos coches y parecidas máscaras; pero la concurrencia de público en todas las calles de Madrid fue mayor, y se hizo más consumo de buen humor y hasta de «confetis».

Su Majestad el Rey se ha dignado aceptar la presidencia honoraria de la Sociedad de Comisionistas y Viajantes de Comercio, concediendo a dicha Asociación el título de Real.

Ayer se celebró en el Banco de España junta general de accionistas, preparatoria de la convocada para el domingo próximo.

En esta corte ha fallecido el veterano escritor y periodista D. Manuel Sánchez Acancio, redactor de *El Siglo Futuro*.

El grupo Acción Sanitaria celebrará su noveno mitin de propaganda mañana jueves, 6 de Marzo, a las seis y media de la tarde, en la Real Academia de Medicina, Arrieta, número 10.

Se necesita conocer en el ministerio de Estado, para un asunto que les interesa, a los herederos que demuestren serlo de modo positivo y documentado de Pío M. Carrasco, que falleció a bordo del vapor norteamericano «Alamance», torpedeado hace varios meses.

En provincias

Ayer llegó a Valencia el nuevo capitán general, don Carlos Palanca; fué recibido por las autoridades y por los jefes y oficiales de la guarnición. Seguidamente tomó posesión del mando.

Ha quedado solucionada la huelga de obreros agrícolas del campo de Lora del Río.

La huelga general empezará en Córdoba mañana jueves. Los tipógrafos han acordado no secundarla.

—De varias poblaciones cercanas a Tarifa se ha dirigido al conde de Romanones un mensaje, apoyando las gestiones que en Madrid realiza una Comisión tarifeña para que el ferrocarril de Francia termine en Tarifa, por ser este el punto más inmediato de África.

—En Barcelona todo sigue igual, sin modificación alguna, no vislumbrándose esperanzas de arreglo, y dominando el pesimismo respecto a la pronta solución del conflicto planteado por los obreros y empleados de las Compañías de aguas, gas y electricidad.

—Comunican de Trubia que el tren minero que presta servicio en la mina propiedad de la fábrica de Mieres, al llegar al puente «La Escrita» descarriló la máquina, y rompiendo la barandilla se precipitó en el río, dando la vuelta de campana, pereciendo aplastados el maquinista Alejo Artola y el fogonero Manuel Viejo.

—Se ha fijado el plazo de 15 de Abril a 15 de Mayo para que en él se efectúe el arribo aéreo militar Sevilla-Madrid y viceversa, disputándose las copas y el premio del marqués de Torre Presa.

—Dicen de Girona que ha quedado perforado completamente el gran túnel de Tosas, correspondiente a la línea en construcción del ferrocarril transpirenaico.

Las brigadas que trabajaban en las dos bocas se encontraron en el lugar matemáticamente marcado.

—Los gremios de comestibles de Alicante se han reunido en el Circulo de la Unión Mercantil.

Hoy han publicado una nota oficiosa dando cuenta de que venderán a precio de coste, dejando las ganancias para tiempos mejores.

También acordó protestar contra los nuevos impuestos, que recargan los precios de las substancias alimenticias.

—En la Casa del Pueblo de Bilbao se han reunido varias Sociedades, tratando de la huelga general.

Reino mucho desaliento, y parece que acordaron emprender previamente una campaña de abaratamiento de subsistencias.

—De todos los puntos llegan noticias de que la creciente carestía de las subsistencias acarrearán conflictos generales.

En Barcelona es alarmante la carestía de hortalizas, principal alimento de la clase trabajadora.

En el extranjero

—En Alemania se precorreden los disturbios, habiéndose declarado el estado de guerra en varias ciudades.

En Berlín hubo numerosos heridos; la huelga general avanza, y hasta en la Asamblea de Weimar hay discusiones.

—Después del desencanto, ha producido gran disgusto la idea de transformar en Liga la Sociedad de las Naciones.

—En el Senado yanqui, el republicano Sherman ha pronunciado un violento discurso contra Wilson, acusándole de que borra la doctrina de Monroe con su actuación en los asuntos de Europa, por lo que ésta interviendría mañana en América.

—Las pequeñas naciones aliadas se han cansado de la sumisión a las cinco grandes; protestan y piden la igualdad.

—Ayer entró en Roma el ejército victorioso que regresa del frente, siendo aclamadísimo por el pueblo.

—Se discute la suerte futura de la escuadra alemana.

Francia quiere quedarse con una parte de ella, a lo que Inglaterra no se opone, aunque fué la de la idea de hundirla.

—Las Cámaras uruguayas han elegido Presidente de la República.

—Nuestro embajador en Londres ha pronunciado un discurso en la Cámara de Comercio española, haciendo un llamamiento a la justicia de la Conferencia de la paz en pro de los derechos españoles.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE MARINA

Publica las siguientes disposiciones:

Licencias.—Se conceden dos meses por enfermo al capitán de navío D. Antonio Rojí.

Idem por id. al teniente de navío D. Manuel Fernández Lerena.

Destinos.—Se nombra secretario de la Jefatura del Arsenal de El Ferrol, y asignado al acorazado «Jaime I», al capitán de fragata D. José María de Pazos.

Idem comandante interino de la provincia marítima de El Ferrol al capitán de fragata D. Antonio Vázquez Permy.

Idem segundo comandante del acorazado «Alfonso XIII» al idem idem D. Adolfo Suanzes y Carpegna.

Idem id. del acorazado «España» al idem idem D. Gonzalo de la Puerta y Díaz.

Idem id. del crucero «Carlos V» al idem idem D. Manuel Fernández Almeyda.

Se dispone que el capitán de corbeta don Eduardo Verdia y Caula pase destinado a Larache, a las órdenes del general jefe del Ejército de operaciones de aquella región.

Se nombra segundo jefe de la Base naval de Mahón al teniente de navío D. Julio Coloma.

Se dispone embarque en el crucero «Río de la Plata» el teniente de navío D. Jacobo Rodríguez San Martín.

Se nombra segundo comandante del contratorpedero «Audaz» al teniente de navío don Adolfo Leira.

Se destina como auxiliar a la segunda Sección (Material) del Estado Mayor Central al maquinista jefe don Francisco Gisbert.

Situaciones.—Se concede el pase a la reserva, con los beneficios del Real decreto de 1 de Julio último, al capitán de navío de la escala de tierra don Juan A. de Ibarreta.

Se dispone que el capitán de corbeta don Francisco Rozas quede en la disponibilidad en la corte.

Notas políticas

Según datos que publica la Intervención general del Estado, durante el pasado mes de Enero la Hacienda española recaudó por todos conceptos 91.074.976 pesetas, frente a 75.969.007 en igual mes de 1918.

Los gastos públicos en dicho mes subieron a 38.715.224 pesetas, cuantía análoga a los de Enero de 1918.

Hubo, por tanto, un superávit de 52 millones.

Mitín maurista

La minoría maurista del Ayuntamiento organiza un mitín para el próximo viernes, en el teatro del Centro, con objeto de explicar al vecindario de Madrid las causas de haber presentado la dimisión de sus cargos.

En la semana próxima darán conferencias en todos los distritos, explicando su gestión municipal.

El Sr. Rosselló, lesionado

El ministro de Gracia y Justicia, D. Alejandro Rosselló, víctima de un accidente ocurrido yendo por El Pardo en un automóvil, sufre magullamientos y dolores y se ve obligado a guardar cama.

Consejo de ministros

Esta tarde, a las seis, celebrarán Consejo los ministros en la Presidencia.

Se dedicará principalmente al problema de las subsistencias.

SARGENTOS PILOTOS DE AVIACIÓN



De pie: Sánchez, Prior, Espinel, Linares, González, Tella.—Sentados: Pisoni, Magaz, Gutiérrez, Lasterra, Antón.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Destinos

Pasan a supernumerarios el capitán de Infantería D. Esteban Matanzo y el alférez don Miguel Fullera, éste por haber sido destinado al tercer regimiento de Infantería de Marina.

Idem destinados en comisión al regimiento expedicionario de Infantería de Marina, el teniente (E. R.) D. Agustín López Córdón y el alférez de la misma escala D. Pablo Espejo.

Cambian entre sí de destinos los capitanes (E. R.) de Caballería D. Celestino Arévalo y D. Javier Riquelme.

Idem a situación de reemplazo el capitán de Caballería D. Federico Augusti Ortega.

Reserva

Pasan a esta situación el coronel de Ingenieros D. José de Zorua y el teniente coronel retirado de Caballería D. Francisco Roldán.

Ayudante

Se nombra ayudante de campo del Intendente de división D. Gerardo Balaca al comandante de Intendencia D. José Torres.

Gratificaciones

Se concede la de mando a los auditores de Ceuta y Larache, asimilados a teniente coronel, y la de efectividad de dos quince años y una anualidad al oficial primero de Intervención D. Emilio Miró.

España y América

Declaraciones de S. M. el Rey

En una entrevista que ha celebrado con el Rey de España un redactor de *el Diario de la Marina*, habanero, hallamos las siguientes declaraciones de S. M.:

«Espiritual, social y comercialmente, estoy interesado en el afianzamiento de las relaciones entre España y América. Vinculadas por el idioma con lazos espirituales irrompibles, esas 20 naciones americanas, en pleno desarrollo y palpitando al unísono de las aspiraciones modernas, marchan hacia un futuro esplendoroso. Lo reconozco así, y sepan esas 20 Repúblicas americanas que tienen en España su casa propia, su nación solariega. A la vez que esas naciones de América vienen hacia España por un camino de armonía y de luz, también yo señalo a los españoles las rutas de América como rutas de confraternidad y de efusión. El florecimiento de aquellos países, emancipados con personalidad acentuada, tienen en mí leales simpatías, y cuantas más consideraciones y protección, respeto y atenciones tengan aquellos Gobiernos y aquellos países para las grandes colonias españolas, mayor será mi agradecimiento y el agradecimiento de toda España.»

Respecto al Tratado de emigración hispanoamericana, dijo D. Alfonso:

«Oportunamente le expresé al digno ministro de Cuba, doctor García Hohl, el agrado que me produciría que se iniciasen las negociaciones, y después—¿por qué no he de decirlo?—me han producido satisfacción la labor que realiza el Gobierno de Cuba y la de mi Gobierno a este respecto. Desde luego, sobre la base de la emigración golondrina. Precisamente el propio señor marqués de Perijáa estaba presente en la entrevista con el ilustre diplomático cubano. Y aquí, precisamente, tengo el informe del señor Mariátegui, ministro de Cuba, elevado al ministro de Estado. Sólo hace una pequeña observación. Es llegada la hora de los Tratados y de los Convenios entre España y todos los países de América, para asegurarnos unos y otros el porvenir.»

El Ejército en Barcelona

Nota oficiosa de Guerra

«Las noticias que desde comenzaron los actuales conflictos obreros iniciados con el problema planteado por la huelga de La Canadiense se reciben en Barcelona, acusan en todo momento el loable desinterés con que proceden todos los elementos de la Armada y del Ejército, al cooperar de consuno al restablecimiento de la normalidad en los servicios de agua, electricidad y gas, en cuya labor técnica trabajan sin descanso ingenieros, oficiales subalternos, clases y tropa de la Armada y los mismos elementos de Artillería e Ingenieros del Ejército, protegidos por las tropas de todas las Armas, incluso de los Institutos de Carabineros y Guardia civil, en los sitios en que las circunstancias lo requieran.»

TELÉFONO, 575

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEXICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEXICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Ja-

neto, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Casarías, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros; a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admito carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.



PIPERAZINA
ARTRITISMO,
REUMA,
GOTA, MAL DE PIEDRA
EL MEJOR DISOLVENTE DEL ACIDO ÚRICO
DR. GRAU



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alcalá, 43. :—: Oficinas: Caballero de Gracia, 60.

VESTUARIOS
PARA EL
Ejército y Armada



SUCURSALES
BARCELONA: Méndez Núñez, 7
BURGOS: Vitoria, 18
TELÉFONO 390 S-P. : TELÉFONO 150

Hijos de Rín y Romanillos (S. en C.)
Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra
Salón del Prado, 6. Teléfono núm. 3.194-M
MADRID

Anuario General de España
BAILLY & BAILLIÈRE - RIERA
2.000.000 de datos
5.500 páginas
2 tomos

CONTIENE: Los nombres y domicilios de los comerciantes, industriales, profesionales y elemento oficial de España y sus posesiones. Reseñas geográfico-descriptivas, Índice Geográfico de España, Sección de Hábitats, Sección de Reclamo, etc., etc.

ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS, S. A.
Consejo de Ciento, 240.-BARCELONA
Teléfono A. 3503 - Telegramas: ANUARIOS

Pastillas BONALD
CLORO-BORO-SÓDICAS
Boca, garganta y toses rebeldes
NUÑEZ DE ARCE, 17.-MADRID
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

La Praviana Gran Jerez-Quina
 N. Madrid.-Jerez

MOORE'S Es la pluma estilográfica mejor hasta hoy conocida. Puede llevarse en el bolsillo en cualquier posición sin temor a que se salga; con pluma de ORO GARANTIZADA.

DEPÓSITO Y VENTA
Martínez de Velasco
 PAPELERIA
 PELIGROS, 3.-MADRID

Paso a la Salud



PURGEN
EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN
 Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE
 Sucesor de VIAL
 (Antigua casa GRIMAUD & C.ª - RIGAUD & CHAPOTEAUT)
 8, RUE VIVIENNE - PARIS

PRESERVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDÉMICAS COLERIFORMES, DE LA GRIPE Y DE LA INFLUENZA



Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin el menor peligro, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disentería.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados o con diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo a su uso la salud cuantos las tomaron.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

JUSTA REIVINDICACION

La raza armenia

Los clamores que por espacio de muchos años ha estado escuchando el mundo, cuales dolores de los sufrimientos de un pueblo, acaban expuestas ante los representantes de las grandes potencias en París por los dos delegados armenios Boghos Nubar y Ahmouni...

El doctor Lepsius observa que la estadística turca evalúa en 300.000 el número de armenios asesinados, y que el total de muertos debe ser mucho más elevado...

La delegación armenia afirma que un millón ochocientos mil concidantados suyos se encuentran en el antiguo territorio ruso al Sur del Cáucaso...

Se calcula, pues, que la raza armenia se halla representada en la superficie del globo por cuatro millones de almas...

La delegación armenia dice que no se deben medir únicamente sus derechos por el número de los supervivientes...

Además, los armenios han derramado su sangre por la causa de los aliados. Más de 150.000 sirvieron en los ejércitos rusos...

Las reivindicaciones armenias afectan a territorios turcos y rusos.

El territorio ruso, constituido circunstancialmente por la República armenia del Cáucaso, comprende toda la provincia de Erivan, la parte sur del Gobierno de Tiflis, la parte sudoeste del Gobierno de Elizabetopol y la provincia de Kars.

De obtener esta concesión, el Estado armenio avanzaría hasta 30 kilómetros de Batum y dominaría hasta 150 kilómetros de la Caspiana, en todo el valle de la Kura, que conduce de Tiflis a Baku, englobando los antiguos territorios persas que había conquistado Rusia.

En Turquía las reivindicaciones de los delegados armenios comprenden los siete vilayetes de Van, Bitlis, Diarbekir, Kharpout, Sivas, Erzerum y Trebizonda, exceptuando las regiones kurdas, situadas al sur del Tigris, y las turcas del oeste de la línea Ordu-Sivas.

Además reclama la Cilicia, territorio que se extiende hasta el Mediterráneo, en que se hallan incluidos los puertos de Mersina y Alejandreta.

De forma que el Estado armenio ocuparía toda la parte oriental del Asia Menor y bordearía el mar Negro y el Mediterráneo.

Como los delegados armenios se han puesto previamente de acuerdo con Grecia, esta no reclama Trebizonda.

En cambio, como la Cilicia y Alejandreta son regiones en que Francia supone tener derechos adquiridos, es más difícil el acuerdo sobre este punto.

Francia considera que los armenios se encuentran en minoría en cinco vilayetes otomanos, en uno están en mayoría y en otro forman la mitad próximamente.

La dispersión de la raza ha sido causa de su debilitamiento.

Ahora se trata, según los delegados armenios, de consagrar esa diseminación, dándole por asiento un vasto imperio, en lugar de reunir la población armenia en una patria más pequeña, donde formase una masa compacta.

Esa solución que prefieren los delegados armenios no es compartida por la generalidad de los representantes de las grandes naciones.

Después de los sucesos de Madrid

La labor del Juzgado.—Trescientos de los detenidos, procesados

El Juzgado especial que entiende en los sumarios incoados con motivo de los sucesos del viernes último, se personó ayer en las cárceles, para seguir tomando declaración a los detenidos.

El juez Sr. Opeil, transcurridas las setenta y dos horas correspondientes a la prisión preventiva, ha decretado el procesamiento de 300 de los detenidos, entre mujeres y hombres.

Algunos de los detenidos, por no haber cargos bastantes para procesarlos, han sido puestos en libertad.

Muerte de uno de los heridos

En el Hospital Provincial falleció ayer tarde Rafael Gómez Martínez, quien recibió un balazo en la cabeza durante el asalto a la tienda de comestibles establecida en el número 1 del paseo de las Delicias.

Incautación de lo robado

La policía continúa realizando registros domiciliarios en busca de los géneros que fueron sustraídos en los saqueos de tahonas y tiendas de comestibles.

Ayer se practicaron algunas nuevas detenciones y se recogieron bastantes comestibles.

Esta madrugada fueron detenidos cinco individuos más, en cuyas casas fueron encontrados géneros procedentes de los saqueos del viernes.

TEATROS

PRINCESA.—Hoy miércoles 5, a las seis de la tarde, en función especial a precios especiales, y a las nueve y tres cuartos de la noche, en función correspondiente al décimo miércoles de moda, se representará el drama en tres actos de enorme éxito «La calumniada».

Pasado mañana jueves, décimo de moda, a las seis de la tarde, «La calumniada».

El viernes, a las seis de la tarde, en función especial a precios especiales, 16 representación de «La calumniada».

La función de última del abono a los miércoles de moda, por ser mañana miércoles de Ceniza, y a petición de gran número de abonados, se traslada al miércoles de la semana próxima.

Se despachan localidades en contaduría para estas funciones.

CENTRO.—Esta noche miércoles, a las diez y cuarto de la noche, tendrá lugar el estreno del drama en tres actos y en prosa, original del insigne autor D. Jacinto Benavente, «Por ser con todos leal, ser para todos traidor», con el reparto siguiente: Don Hernán Rodríguez de Orellana, Francisco Morano; Doña María, Amparo F. Villegas; don José, Marcial Morano; Don Antonio, Porredón (hijo); Leonor, Raquel Martínez; Clara, Pura F. Villegas; Doña Aurora, Elena Rodríguez; El secretario del Virrey, Gonzalo Llorens; El Virrey, Marqués de Tudela, Víctor Pastor; La Marquesa, Concha Villar; Don Rodrigo, Fernando Sala; Don Juan de la Torre, Juan Aguado; Martín Pérez, Manuel Martín; Juan Moro, Nicolás Perchicot; Marta, Patrocinio Rico; Rosalía, Carmen Tejada; Alberto, Ernesto Álvarez; Caballeros, soldados, alguaciles, gente del pueblo, criados, etc.

La acción se supone en una capital de una posesión española imaginaria en América durante los primeros años del siglo XIX.

Agotadas todas las localidades para la noche del estreno en contaduría se despachan para la segunda y tercera representación, que tendrá lugar el jueves en las funciones de tarde y noche, sin aumento ninguno sobre los precios fijados en taquilla.

CERVANTES.—Cada día es mayor el éxito del drama policia, basado en experimentos científicos, titulado «Los sembradores de frío», en cuyo cuarto acto se ve el interior de un submarino con todos los aparatos y mecanismos para su funcionamiento, tomados de la realidad, dando la sensación al público de encontrarse en el interior del mismo, en el cual ocurren escenas de una intensidad superior a todo lo conocido en el teatro.

INFANTA ISABEL.—Hoy, miércoles 5, por la tarde, en función especial, a las seis y media, se representará la graciosísima comedia de Parellada, de verdaderísimo éxito, «Tienen razón las mujeres», y por la noche, «La muerte de César» y «Un drama de Calderón».

Desde el jueves, todas las noches, a las diez y media, la nueva comedia de Parellada, «Tienen razón las mujeres».

APOLO.—Hoy 5, miércoles de Ceniza, función vermut especial, a las seis y media de la tarde, representándose las aplaudidas obras, «De rodillas y a tus pies» y «Triunfos» (última representación a dicha hora de tan aplaudido sainete).

Por la noche, a las diez y media, «Triunfos».

Mañana 6, jueves, a las seis de la tarde, en el 18.º vermut de moda; estreno de la renombrada zarzuela en tres actos, en verso, original de José Píon, música del maestro Barbieri, «Pan y toros», desmenuada por las señoras y señoritas Marco, Leonis (Rafaela), Rodríguez Moreu y Katar y los Sres. Villa, Rufart, Gallego, Montero, García Valero, Frontera, Román, Gutiérrez, Vidal, Asensio, Llayna, Bravo y niño Prieto.

Las localidades pueden adquirirse en contaduría hoy martes y mañana miércoles, a las diez de la mañana a doce de la noche.

COMICO.—Hoy 5, miércoles de Ceniza, función vermut especial, a las seis y cuarto de la tarde, representándose las divertidas obras nuevas «Muñecos de trapo» (zarzuela en dos actos) y «La bolsa o la vida».

Todas las noches, a las diez y media, «Muñecos de trapo», gran éxito.

Se despacha en contaduría con un día de anticipación, de tres de la tarde en adelante.

ZARZUELA.—El miércoles día 5, a las tres de la tarde y diez de la noche, se celebrarán bailes de máscaras en este teatro, así como el sábado, a las diez, y el domingo tarde y noche.

La princesa doña Beatriz

Esta mañana, a las siete, llegó a Madrid la princesa D.ª Beatriz de la Gran Bretaña, madre de S. M. la Reina Doña Victoria.

La augusta dama, mientras dure su permanencia en Madrid, se alojara en las habitaciones de la planta baja de Palacio Lamedas del duque de Génova.

DICE EL GOBERNADOR CIVIL

El problema del pan

El problema del pan, como otros muchos, no se ha de resolver con discursos y mucho menos con apasionamientos. Lo primero que hace falta es darse cuenta exacta de la realidad sin pasión de ningún género.

Madrid tiene excesivo número de panaderías, de carbonerías, de carnicerías, de tiendas de ultramarinos, etc., etc. Y el problema del pan, como los otros, sólo lo resolverá un Ayuntamiento que tenga la decisión de reducir el número de casas productoras, buscando una fórmula que, sin perjudicar a nadie, beneficie al vecindario.

En Madrid hay tres tipos de fabricas de pan: de 900, 1.200 y 1.400 kilos, excepto alguna que fabrica unos 12.000 kilos.

Mientras el pan se fabrica así, nadie lo abaratará.

Para demostrarlo, bastará con unos números, más elocuentes que todos los discursos.

Tahona tipo de 1.400 kilos: Doce sacos harina a 62 pesetas, 744; dos oficiales de pala, 15; dos oficiales de masas, 11,50; un oficial de peso, 4,75; tres maquinistas, 14,25; tres de cuadrilla baja, 12,75; un vendedor para el menudeo, 6,50; un mayordomo, 4,50; cuatro repartidores, 14; dieciocho haces de leña, 17,10; quince kilos de sal, 2,25; luz y fuerza y descargo de sacos, 45; alquiler, 11; contribución, 1; pan defectuoso (1 por 100), 9,24; pan para los operarios, 11,22; entretenimiento de palas, lavado, etc., etc., 1,50.—Total, 899,46 pesetas.

Cuestan 1.400 kilos de pan 899,46 pesetas.

INGRESOS

Esos 1.400 kilos son fabricados del modo siguiente: 1.000 piezas de 500 gramos, 400 piezas de 1.000 gramos y 500 kilos en piezas de flamas, no sujetas a tasa. Tenemos, por lo tanto:

900 kilos a precio de tasa, 500 kilos a precio libre. Los 900 kilos de tasa son vendidos a la reventa a 62 céntimos. Los otros 500, a 72 céntimos, 62,558 pesetas.

500 a 72,300. Total, 918 pesetas.

A esas pesetas hay que añadir diez más, importe de los panes vendidos al menudeo en la tahona, no a 62 céntimos, sino a 63.

En total, los ingresos son, suponiendo que sea vendido todo el pan, 928 pesetas.

Ingresos, 928 pesetas. Gastos, 899,46.

Beneficio, 28,54 pesetas. Puede añadirse por lo menos 18 pesetas, valor de los 12 sacos revendidos después de usados, a 1,50 uno y 5 pesetas valor del cisco.

Total, 23 pesetas. Por lo tanto, se puede calcular el beneficio total del modo siguiente: Beneficio por pan, 28,54 pesetas.

Idem por sacos, 18.

Idem por cisco, 5.

Idem por sisa, 36,80.

Total, 138,34 pesetas.

Las anteriores cifras demuestran dos cosas.

Primera. Que la industria panadera no obtiene grandes beneficios cuando se desarrolla legalmente.

Segunda. Que es un gran negocio cuando se le consiente la sisa en el peso.

Por lo tanto, el deber de la autoridad consiste:

Primero. En defender los justos derechos de quienes ejerzan lícita y legalmente su industria.

Segundo. En combatir sin piedad a quienes vivan al amparo de la sisa.

Tercero. En exigir que el pan sea vendido al precio máximo de cuatro céntimos sobre el precio de la harina.

Cuarto. En procurar reducir el número de tahonas.

Quinto. En suprimir el mayor número posible de intermediarios, pues en realidad se vende el pan no a 66 céntimos, sino a 62.

El gobernador civil no puede decir nada más por el momento; pero confía en que no tardará muchas horas en poder asegurar de un modo definitivo que el pleito queda resuelto a satisfacción de obreros y de patronos, después de convencidos los primeros de que no pueden pedir más, y los segundos de que pueden dar lo que se les pide.

Los panaderos harían muy mal en no dar lo que se les pide, pues pueden darlo; los obreros harían peor en exigir nada más, pues la industria panadera se vería obligada a no fabricar. Los números no mientan, y en la industria sólo se pueden realizar milagros defraudando.

Es decir, que para acceder a nuevas demandas obreras sería preciso antorizar la teoría del fraude amparado, y eso, es imposible.

Nota

No comprende el gobernador cómo puede el Ayuntamiento vender el pan a 50 céntimos, cuando lo paga más caro. Acaso se trate de pan duro. De otro modo sería inexcusable tal conducta, pues haría creer al vecindario que en provincias hacen el milagro de vender el kilo de pan a menos de 50 céntimos, con harinas a 62 pesetas.

Si es un regalo que el Ayuntamiento hace al vecindario está bien; pero bueno será hacerlo constar así.

Libros y Revistas

«Cosmópolis».—El segundo número de esta interesante revista, que dirige Gómez Carrillo, tiene el siguiente sumario:

Fraternidad hispanoamericana, por el duque de Montpensier.—El renacimiento español en la Argentina, por Gómez Carrillo.—Escuelas coloniales.—Poesías, de Minelli.

Santiago Alba, por F. Santander.—Con los franceses en Prusia, por Paul Adam.—La vida femenina.—El Kaiser en campaña.—Crónicas gramaticales, por A. de Valbuena. El teatro, los libros y el arte en Francia.—El arte nuevo, por Caisinos Assens.—El alcalde de Stillmonde, por M. Maeterlink (acto primero).—El Código del honor de San Malato.—Figuras del día.—El rapto de una princesa.—Crónica americana.—Los intelectuales alemanes.—Jorge V, por J. Bardeux.—Colonia.—Poesías de Mallarmé.—El arte en el teatro, por M. Machado.—Fisonomías de ciudades.—Cómo habrá de escribirse la historia de la guerra, por A. Mousset.—Tesoros del Archivo de Indias.—Ars-moriendi, por Manuel Machado.—Revistas y periódicos.

LA BOLSA

Colización del 4 de Marzo

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Dia 3, Dia 4. Rows include 4 POR 100 INTERIOR, 4 POR 100 EXTERIOR, 4 POR 100 AMORTIZABLE, 5 POR 100 AMORTIZABLE 1900, 5 POR 100 AMORTIZABLE 1917, OBLIGACIONES TESORO 4,75 POR 100, MONEDA EXTRANJERA.

BOLSA DE BARCELONA

Table with columns: Interior, Exterior, Nortes, Alicante, Orens, Hispano Colonial, Crédito Mercantil, Tabacos Filipinas, Rio de la Plata, Francos, Libras, 22,50.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

Nuevo Salón de Humoristas

El jueves se inaugurará en el local del Círculo de Bellas Artes el «Nuevo Salón de Humoristas», al que han concurrido cinco veintidós dibujantes y caricaturistas con centenares de cuadros, obras entre dibujos, esculpturas y muñecos caricaturescos.

Ha aquí los nombres de los expositores, donde figuran artistas de toda España. Aguirre, Alfonso, Almaguera, Alouso, Alvarez de Estrada, Alvarez, Parelo, Amor, Anticoll, Antequera, Azpíri, Amiches, Aspón, Aznar, Azpitón, Barradas, Bartolozzi (Benito y Salvador), Branas, Benlliure (Juli), Botet (Luisa), Bujados, Cabañas, Cano (Andrés y Juan), Castela, Castillo (Francisco y Miguel), Castesana, Cero, Colet, Cyrano, Cuéllar, Cuesta, Chacón Rancés, Debasa de Mena, Delgado, D'Roy, Diego, Diz, Dorronsoro, Echea, Enriquez, Espanlan, Esteban.

Fernández, Ferrer de Morgado, Ferré Sama, Ferrer, Fresno, Frías, Garrido, Gil Losilla, Gil de Vicario, Giráldez, González de la Serna, Gutiérrez Larraya, Guzmán, Herrerán, Hevis, Huidobro, Inaqui, Iscar, Izquierdo, Durán, Juan José Kasikato, Kike, Linage, López Díaz, López Morelló, Loygorri, Manzanedo, Martí Alonso, Martínez (María Luisa), Martínez Baldrich, Martorell, Mateos (Alberto), Mateos (Francisco), Merlo, Mezquita Almer, Morán, Nogueira, Nordau (Max), Ochoa, Oms, Ordaz (María del Carmen), Palencia, Palma, Perdiguer, Perchicot, Philé, Pichón, Pons y Pelayo, Prieto, Quintana.

Ramírez Montesinos, Reinoso, Reyes, Rivas, Río Rosa, Rivero, Robles, Romero, Rubio (Pilar), Segalones (Pepita), Salazar, Sánchez, Sánchez Estrada, San Martín, Santies, teban, Sierra (María), Sierra de Silva, Sirio, Sota, Sourrie, Summers, Tito, Tienda, Torrado (Guadalupe), Trajano, Uceta, Ullas, tres; Vázquez Díaz, Ventosa (María), Vercher y Yarnoz.

La revolución en Alemania

El Gobierno alemán y los espartaquistas

LONDRES 5.—Un despacho de Copenhague publicado por la Prensa londinense, dice que el Gobierno alemán ha acordado, de no mejorar la situación en breve plazo, emplear la fuerza de que dispone para restablecer el orden.

Los espartaquistas se han apoderado por asalto del palacio real y prisiones de Koenigberg.

En el ataque de que fué objeto en Erfurt el general Moercher, le quitaron los espartaquistas una cartera en la que llevaba los planes de la campaña que se proponía emprender el Gobierno contra los espartaquistas en Alemania Central.

Desórdenes en Sajonia

EISENACH (Sajonia Weimar) 5.—Un numeroso grupo de paisanos y soldados intentaron asaltar los cuarteles con el propósito de desarmar a los soldados, pero fué precisamente lo contrario que ocurrió, por cuanto quedaron desarmados los asaltantes y detenidos los cabecillas de la intentona.

Otro grupo trató, pero con muy contraria suerte, apoderarse del edificio de Correos, donde había a la sazón grandes cantidades de dinero, logrando las tropas que custodiaban el edificio rechazar el asalto. Los obreros de todos los ramos y oficios han declarado la huelga general.

Rogamos a nuestros suscriptores que al cambiar de residencia nos den pronto aviso de ello a fin de modificar convenientemente la dirección con que el periódico se les remite y evitar extravío de ejemplares.

ESPECTACULOS

REAL.—No hay función.

CENTRO.—(Compañía de Francisco Morano).—A las 10,15. Por ser con todos leal, ser para todos traidor.

ESPAÑOL.—A las 6, El diablo predicador.

A las 10, El zapatero y el rey.

LARA.—A las 10, Como el agua de la sierra, La casa de los milagros y fin de fiesta Pastora Imperio.

A las 5,30, La casa de los milagros, Cobardías y Pastora Imperio.

PRINCESA.—(Compañía Guerrero-Mendoza.) A las 6, La calumniada.

A las 9,45, La calumniada.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, ¿Tienen razón las mujeres?

A las 10,30, La muerte del César y Un drama de Calderón.

COMEDIA.—A las 5, La casa de la Troya A las 10,15, La casa de la Troya.

CERVANTES.—A las 6,15, Los sembradores de frío.

A las 10,15, Los sembradores de frío.

APOLO.—A las 6,30, De rodillas y a tus pies y Triunfos.

A las 10,30, Triunfos.

COMICO.—A las 10,30, Muñecos de trapo.

A las 6,15, Muñecos de trapo y La bolsa o la vida.

NOVEDADES.—A las 6, Los hombres de bien.

A las 5, El Rey de la banca.

A las 7,30, El cotarro nacional.

A las 9,15, El sultán de la Persia.

A las 10,30, La primera de feria y El cotarro nacional.

MARTIN.—A las 6, Perico de Aranjuez.

A las 7,15, De padre y muy señor mío.

A las 10,15, Reyes, la Jerezana.

A las 11,30, La danza de los velos.

ZARZUELA.—A las 3 de la tarde y 10 de la noche baile de máscaras de gran moda, precios de abono.

FRONTON MODERNO.—A las 4 de la tarde y 9,45 de la noche, grandes partidos de pelota entre distinguidas señoritas.

REINA VICTORIA.—(Café Restaurante Ancha, 18).—Grandes conciertos tarde y noche.

CINEMA X.—(antes Noviciado).—Monumental programa.—Grandes novedades.

ROMEA.—Cinema y variedades.—Sección de 6. A las seis y cuarto y diez y media. Lunes y sábados aristocráticos.

ROYALTY.—Tarde, a las 5; noche, a las 10.—Cinematógrafo.—Grandioso y escogido programa.

LA BOLA DE ORO.—(San Bernardo, 54).—Music-hall para familias. Orden, buen gusto, moralidad. Selecto espectáculo de variedades. Entrada por 1.º consumo.

PROYECCIONES.—Grandes secciones «Sindicato de Publicidad».—Barbieri, 8.

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Las indemnizaciones de guerra
LONDRES 4.—Se cree que el 22 de este mes se habrá llegado ya a una decisión para que se reúna el Congreso de la paz, con asistencia de los delegados alemanes.

El Consejo de los Diez
PARIS 4.—La comisión de los Diez ha nombrado a los delegados de las comisiones financieras y económicas de Francia, designando para la primera a Klotz y a Sergent, y para la segunda, a Clementel y a Morel.

En el Senado americano
WASHINGTON 4.—Durante la sesión del Senado el republicano Sherman ha calificado el tratado de paz de caja de Pandora repleta de males.

Imposición de Toisones

Hoy, a las doce de la mañana, se ha celebrado en Palacio el solemne acto de imponer los Toisones de oro, con que han sido ricamente agraciados por el Rey, a los príncipes D. Jenaro y D. Raniero de Borbón, hermanos del infante D. Carlos, y al conde de Superunda.

El Toisón impuesto al príncipe D. Jenaro perteneció anteriormente a D. Alejandro Mon, S. M. el Emperador Mutsuhito del Japón y al capitán general de la Armada señor Viniegra, conde de Villamar.

Del Municipio

Sesión extraordinaria
Anteayer mañana se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, bajo la presidencia del alcalde Sr. Garrido Juanisti, para verificar el sorteo, a tenor de lo prevenido en el art. 24 de la ley de 18 de Marzo de 1895, sobre saneamiento y reforma de las grandes poblaciones, para la designación del jurado que ha de fallar en primera instancia los expedientes de expropiaciones e indemnizaciones del proyecto de urbanización del paseo de Ronda y fajas laterales, en una longitud de 1.400 metros, desde la Gloria de Ruiz Jiménez a las tapias de la Moncloa.

mencionado escrito porque no es en rigor más que un apasionado y violento artículo de oposición al Gobierno y de alabanzas a la propia gestión.
Nosotros estimamos que el deber de esos concejales era permanecer en sus puestos, realizando la labor para la que han sido elegidos por el pueblo de Madrid.

La Quinta Marconell
El señor alcalde ha dispuesto que por el teniente alcalde del distrito de la Universidad se impida la extracción y venta de aguas del pozo de la Quinta de Marconell, que se comunique al señor gobernador civil para que disponga lo que proceda, con arreglo a las vigentes disposiciones que regulan la explotación y venta de las aguas de supuestas condiciones minero-medicinales.

MUERTE DE UN REPUBLICANO
El ex capitán Casero

Su fallecimiento
BILBAO 4.—Después de larga dolencia ha fallecido el famoso ex capitán Casero, que perteneciendo al regimiento de Garelano se sublevó en Madrid el año 1885.

Acaso suena a nuevo este nombre a la actual generación.
En la anterior gozaba de verdadera popularidad.
De soldado a capitán, D. Carlos Casero alcanzó todos los empleos en campaña contra los carlistas.

Una amnistía le permitió volver a España en compañía de García Ladevese.
Hace doce o catorce años que el señor Echevarría le llevó a su lado, dándole un empleo sedentario y un sueldo decoroso para que su vejez se viese libre de las inquietudes de un porvenir muerto.

Espanoles fallecidos en el extranjero

El cónsul de España en Santiago de Cuba participa al ministerio de Estado el fallecimiento de los españoles siguientes:
Manuel Gómez Martínez, de veinticinco años, casado, jornalero, hijo de Manuel y de Angela; falleció en Morón.
Leandro Bautista, de diez y nueve años, soltero, natural de Canarias, de profesión del campo; falleció en F. Cambisita.

Provincias

Varias noticias de Sevilla
SEVILLA 5.—Se ha reunido el Comité de la Exposición Hispano-americana, acordando, por unanimidad, marchar a Madrid, acompañado de los diputados y senadores por la capital, para gestionar los asuntos relacionados con la fecha en que se ha de celebrar la Exposición y la del Certamen.
También tratarán los comisionados la realización de obras públicas en Sevilla.
Ha fallecido en el Hospital central el farmacéutico D. Lorenzo Bajuelo, que se suicidó ingiriendo una cantidad de ácido sulfúrico.

La recaudación de Hacienda

En el ministerio de Hacienda han facilitado la siguiente nota oficial:
«La recaudación total del mes de Febrero asciende a 121.749.032 pesetas, o sea un aumento de 17.258.690 pesetas, correspondiendo a Aduanas, azúcar y alcoholes 10.355.910, y el resto a los demás conceptos.
La obtenida durante Enero y Febrero del año actual ha aumentado respecto de iguales meses de 1918, en 30.023.112; de 1917, en 24.470.276; de 1916, en 42.339.830; de 1915, en 45.981.042; de 1914, en 21.808.602, y de 1913, en 33.723.269, y eso que la recaudación de Aduanas no ha llegado todavía, como es natural, a las cifras de antes de la guerra, aun cuando durante lo que va de año ha excedido en cerca de 20 millones sobre 1918.

Ministerio de Gracia y Justicia

Prueba de un invento
Con asistencia del director general de Prisiones, D. José Abril y Ochoa; del jefe de Sección de la Dirección, señor marqués de Bensusale, y del inspector, Sr. Ampuero, ha tenido lugar en el despacho del segundo las pruebas del Antopómetro, aparato de gran utilidad, invención del catedrático y ex diputado a Cortes D. Hilario Ayuso.

El coste del aparato insignificante para su gran importancia, lo hace de gran aplicación para las escuelas y cárceles en que no exista gabinete antropométrico.
Uno de estos días se dará dictamen acerca de la utilidad de la adquisición del artefacto para los diversos establecimientos penitenciarios.

Nombramientos
Han sido firmados los siguientes nombramientos de personal del Cuerpo de prisiones:
Oficial de la Prisión Celular de Barcelona a D. Juan Serra.
Idem id. de la de Villafranca del Panadés a D. Luis Honrubia.
Idem id. de la Celular de esta Corte a don Nicolás Cenjor.
Idem id. de la de San Miguel de los Reyes a D. Rafael Navarro.
Idem id. de la de Huelva a D. José Rodríguez.
Idem id. de la de Puerto de Santa María a D. Irine Parra.
Idem id. para que preste sus servicios en la de Inca, por ascenso, a D. Matías García Gago.
Idem id. en la de Orgiva a D. Nicolás Tallós.
Idem id. en la de Albarraçin a D. Fernando Estévez.

Los republicanos federales

Los republicanos federales han publicado un manifiesto, en el que se dice que «después de tres meses largos que lleva la opinión republicana esperando algo que la forma y la urgencia de la constitución del Directorio hicieron concebir como seguro en todos los corazones entusiastas, sólo llega a los pueblos la sensación de un movimiento localista que hace temer la realización de uno de tantos negocios «aligeros», en los que, como de costumbre, las izquierdas sirven de comparsa para mayor y más anti-pático éxito de los plutócratas catalanes.
«Nadie que conozca nuestra doctrina—añade—puede negar que el famoso estatuto es lo más antifederal que hasta la fecha ha venido de Cataluña, y nosotros, que vemos como la desilusión y el disgusto cunde por todas partes, incluso desde el Camigó al Ebro, damos la voz de alerta, insistimos en que seriamente debe prepararse la opinión democrática para que ningún acontecimiento nos coja desprevenidos, y reclamamos para la futura constitución de España la aplicación de la pura doctrina federal, incompatible con todas las transacciones social-federalistas, que no subordinan la autonomía regional a la municipal, y ambas a la fundamental autonomía humana.»

Fiesta benéfica

Organizada por los alumnos de la Escuela Central de Comercio especial de intendentes mercantiles, ha tenido lugar en el teatro Español el pasado día 1 un brillante festival.
El programa, todo él interesantísimo, congregó en la amplia sala del coliseo de la plaza del Príncipe Alfonso un público selecto que ocupaba casi por completo sus localidades.
La función—que patrocinaban el director y profesorado de aquel Centro docente—logró un gran éxito, sirviendo para poner de manifiesto, de manera inequívoca, las grandes aptitudes escénicas de los jóvenes alumnos que desempeñaron las diversas obras representadas.

Muchos y merecidos aplausos obtuvieron todos: las Srtas. Acevo, Navarro, García, Martínez y Morán, y los Sres. Rubio, Alcega, González Arias, Fernández y Arcos, en el entremés de Antonio Casero «El porvenir del niño» y en el sainete de Muñoz Seca y Pérez Fernández «Coba fina».
Fueron otros números de la fiesta una preciosa poesía titulada «Los niños pobres», original de D. Jesús L. Patiño; canciones por la precoz niña, de diez años, Mary de la Paz y Banochera, acompañada al piano por su hermana Pilar, la pianista Asunción García Parreño y la notable artista del teatro Romea La Checa, números que merecieron las unánimes alabanzas del público, que obligó a repetir las canciones y sus bailes a La Checa.
La compañía del teatro de la Comedia, en obsequio al fin benéfico que persiguen los organizadores de allegar recursos a la «Fundación Bergamini», representó, como saben hacerlo la señora y señorita Jiménez y los señores Zorrilla y Espantaleón, el entremés de los hermanos Quintero «Secreto de confesión», y la labor de los cuatro artistas fué tan irreprochable que se hizo preciso se levantase en su honor infinidad de veces la cortina escénica, para recibir el homenaje que tan justamente merecieron.
Maravillosamente interpretada por la Compañía del hospitalario teatro Español—siempre tan propicia a facilitar esta clase de facilidades—representó, por último, el admirable drama de Linares Rivas «La garras», y es justo consignar que en su desempeño lograron Matilde Moreno y Ricardo Calvo y Alfonso Muñoz, y los que con ellos contribuyeron a reponer la admirable obra, más admirable contra más tiempo transcurre, un éxito formidable, esperado siempre cuando se trata de tan ilustres artistas.
Para terminar estas líneas no hemos de dejar de consignar dos notas simpáticas: una la galantería de los organizadores que testimoniaron su agradecimiento a las señoras y señoritas que cooperaron a la brillantez del acto, obsequiándolas con preciosas cestas de flores.
Otra de altruismo, a cargo de una legión de bellas señoritas que en el intermedio de las dos partes que componían el programa realizó una fructífera recolección con destino a la «Fundación Bergamini», ofreciendo violetas y rojos claveles a los espectadores, que al poco lucían en los ojales de sus americanas las flores todas en gran número.

NOTICIAS

Centro de Instrucción Comercial.—Organizado por la Directiva del Centro, esta noche, a las diez, tendrá lugar el tradicional baile del martes de Carnaval, y el día 9, a la misma hora, el de Piñata, organizado por el elemento joven, los que se celebrarán en su domicilio social, Pez, 17 (palacio de Cheste), y a los que podrán asistir los señores socios acompañados de dos señoras.

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial.—Esta Sociedad celebrará Junta general extraordinaria a la que sólo podrán asistir los señores socios, para tratar de los últimos sucesos que afectan al comercio y de las reclamaciones a formular al Poder público el jueves 6 del corriente, a las diez de la noche, en el salón de actos.

«Gaceta de Madrid»

SUMARIO—4 Febrero 1919
Ministerio de Gracia y Justicia.—Real orden disponiendo que forme parte de la Comisión nombrada para estudiar y proponer las reformas que deban introducirse en el reglamento sobre organización y régimen del Notariado el cónsul de primera clase don José Torroba y Sacristán, designado al efecto por el ministerio de Estado por Real orden comunicada fecha 4 de febrero próximo pasado.
Ministerio de la Guerra.—Real orden revocando la libertad concedida al recluso Francisco Quiles Fluxia, y ordenando que ingrese en el establecimiento de su procedencia.
Ministerio de la Gobernación.—Real orden circular disponiendo que los Colegios médicos envíen a los inspectores provinciales una relación de los médicos adscritos al Colegio respectivo de Sanidad que deseen prestar el servicio de asistencia médica a los pueblos invadidos por la gripe.
Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.—Real orden nombrando vocal del Patronato Nacional de Anormales a don Simón Núñez Maturana, en la vacante producida por fallecimiento de D. Nicolás Achúcaro.
Otra desestimando la instancia presentada por D.ª María del Socorro García Domínguez, en la que solicita su ingreso en el escalafón general del Magisterio.
Otra disponiendo se publique el escalafón provisional de los auxiliares de tercera clase de este ministerio.
Ministerio de Fomento.—Real orden accediendo a lo solicitado por D. Eduardo Amor y otros para constituir la Asociación de ayudantes del servicio agronómico.

Bibliotecas públicas

Horario en otoño, invierno y primavera de las Bibliotecas de Madrid, servidas por personal del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos:
Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a doce (por estar verificando obra).
Real Academia de la Historia, de nueve a trece y de quince a diecisiete.
Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.
Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 4), de ocho a doce y de catorce a dieciséis.
Escuela industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diecisiete y treinta a veinte y treinta; los domingos de diez a doce.
Escuela de Sordomudos y ciegos (paseo de la Castellana, 163), de catorce a veinte.
Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve a quince.
Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.
Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de catorce a diecisiete.
Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de ocho y treinta a catorce y treinta; los domingos, de diez a trece.
Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de diez a trece y de quince a dieciocho; los domingos, de diez a doce.
Instituto Geográfico (Atocha, 1), de ocho a catorce.
Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a trece y de quince a diecisiete.
Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez a dieciséis (la consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo y podrá utilizarse de diez a trece); los domingos, de diez a trece.
Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce (la consulta de las obras de Zoología, Mineralogía y Geología puede hacerse en el nuevo local del Museo Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo).
Jardín Botánico (plaza de Murillo), de ocho a catorce.
Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de ocho a doce y de quince a diecisiete.
Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores 68), de ocho a catorce.
Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa), de doce a dieciocho.
Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de nueve a dieciocho, y los domingos, de diez a trece.
Biblioteca Popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de dieciséis a veintidós, y los domingos, de diez a trece.
Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.
Biblioteca popular del distrito de la Inclusa (ronda de Toledo, 9), de dieciséis a veintidós, y los domingos, de diez a trece.

Teatro Real

«RIGOLETTO»
Debut del barítono Galeffi
Por fin, anoche se cantó esta ópera con un barítono mundial, que no pusiera pretextos a la Empresa de este teatro para dejar de cantar «Rigoletto», como hizo últimamente Titta Rufo.

Ya manifesté oportunamente que Titta Rufo no haría ni «Rigoletto», ni «Amleto», a juzgar por el giro que entonces tomaban las cosas. Titta Rufo, ante las insistencias del abono y del público para que hiciera otras obras mayores, tuvo a bien abandonar a Madrid, con tanta precipitación, que llegó a devolver a la Empresa el importe de dos funciones que tenía anticipadas. Y una de dos: o no quería gastar la voz, o le falta ya la flexibilidad de aquella para conducirla, para aspirarla, para ejecutar los adornos del canto, cuyo mecanismo perfecto es una parte indispensable del mérito de un buen cantor.

Todo esto último posee de bueno Galeffi; como cantor verdaderamente grande, se identifica con el personaje que representa, con la situación en que se halla y con los sentimientos que deben agitarle; que se abandona a las inspiraciones momentáneas, como debió hacerlo el compositor cuando escribía la música que ejecutaba, y que nada descuida de todo cuanto pueda contribuir al efecto, no de una pieza aislada, sino de todo su papel; y como todas estas cualidades componen lo que se llama «expresión», Galeffi, que las domina, resulta un cantante y actor extraordinario.

Su voz es igual en los tres registros: robusta, llena y de un mismo timbre en toda su extensión, que alcanzará tal vez a las dos octavas, en las notas graves especialmente.
Obtuvo el «divo» un triunfo colosal en el dueto de Rigoletto y Sparafucile, en cuya declamación en la parte vocal estuvo sublime; en el apasionado con Gilda y en la gran escena y aria de Rigoletto, del acto tercero, cuyo «pietà signori», dicho de rodillas, conmovió a la concurrencia, no sólo por su canto, si que también por su gesto dramático.

Asimismo fué ruidosamente aplaudido en el dúo con Gilda, del citado acto tercero, con la novedad para nosotros de entonar la cabaleta ligando en un solo aliento el principio de ella con el final del recitado, con un «diminuendo» y «crescendo» de voz de una dificultad asombrosa.

Se le hizo repetir y fué llamado a escena multitud de veces.

Carlos Galeffi, que ha estado en el frente de la guerra cuatro años, ha sido nombrado comandante de la Corona de Italia.

Por haberse indispuerto a última hora la tiple que debía haber cantado la parte de Gilda, hizo su papel la señorita Alcaraz, bastante bien.

Fué colmada de aplausos al final del «cero nome» y del dúo con el barítono del acto tercero.

El tenor Macnez, que se le nota el organismo que padece siempre que canta por primera vez una ópera, salió muy airoso de su cometido.

Cumplió como bueno en la balada, en el dúo con Gilda, en el aria del acto tercero, en donde recibió una ovación, y en la célebre canción del último acto.

Del Pozo, muy bien de Conde de Monterrone. Los coros y la orquesta, admirablemente dirigidos por el maestro Falconi.

RICARDO GONZALEZ

El hambre en Canarias

Un ruego al Gobierno
La Asociación de Agricultores de España ha elevado una instancia al ministro de Abastecimientos, en la que se pide que, con la premura exigida por las circunstancias por que Tenerife atraviesa, se atienda a su problema de subsistencia.

Multitud de veces, las autoridades y representaciones insulares han expuesto al Gobierno la gravedad de la crisis que allí se padece y la apremiante necesidad de que el remedio de ella evite conflictos sociales. También pidieron la reducción de fletes para la importación de cereales de la Argentina las referidas Corporaciones y el Sindicato harinero-pañadero de Tenerife. Asimismo nada resolvieron los ofrecimientos del marqués de Comillas, por no encontrar el apoyo oficial necesario. Transcurrió el tiempo, y hoy la situación se hace por completo insostenible.

Estos son los hechos, que pueden remediarse, según se indica en la mencionada solicitud, con sólo ordenar que los vapores «Victoria Eugenia» e «Infanta Isabel», que pronto pasarán por allí llevando a bordo cereales, dejen parte de su cargamento en Tenerife.

DE SOCIEDAD

En Londres ha fallecido, de gripe, el señor D. Luis Soriano y Scholtz, hijo de los marqués de Ivanrey y sobrino de los duques de Parent.
La marquesa de Ivanrey, madre del finado, se encontraba actualmente en París con su hermana la duquesa de Parent, y su sobrina la marquesa de Belvis de las Navas. Desde aquella capital se ha trasladado a Londres.
El marqués de Ivanrey, que se hallaba en Madrid, ha salido para la capital inglesa.
Estaba casado D. Luis Soriano con una Escandón, de la distinguida familia mejicana. De este matrimonio no queda ningún hijo.